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ФIЗИКА. МАТЕМАТИКА

У статті з’ясовано роль позакласних заходів 
в організації самостійної пізнавальної діяльності 
школярів, а також розглянуто їх специфіку під час 
вивчення математики та фізики. 

Ключові слова: самостійна пізнавальна діяль-
ність, організація самостійної пізнавальної діяльно-
сті, позакласні заходи. 

В статье выяснена роль внеклассных меро-
приятий в организации самостоятельной познава-
тельной деятельности школьников, а также рас-
смотрена их специфика при изучении математики 
и физики.

Ключевые слова: самостоятельная познава-
тельная деятельность, организация самостоятель-
ной познавательной деятельности, внеклассные 
мероприятия.

The article defines the role of extracurricular 
activities of independent cognitive activity of pupils and 
consider their specificity in the study of mathematics 
and physics.

Key words: independent cognitive activity, 
organization of independent cognitive activity, 
extracurricular activities.

Постановка проблеми. Одне з найактуальні-
ших завдань навчально-виховного процесу в закла-
дах освіти – навчити учня вчитися, вміти самостійно 
здобувати знання. Зважаючи на це, можна стверджу-
вати, що самостійна пізнавальна діяльність є однією 
із найважливіших складових навчального процесу. 

Теоретичний аналіз психолого-педагогічної 
й методичної літератури засвідчує, що самостійна 
пізнавальна діяльність учнів – це діяльність, що 
полягає у визначенні (самостійному або за допо-
могою вчителя) мети, завдань, проблеми на основі 
пізнавальних потреб та інтересів, мотивів, вибору 
власного пізнавального шляху, спрямованого на 
самостійне розв’язання поставлених завдань. 

Під організацією самостійної пізнавальної 
діяльності ми розуміємо відбір засобів, форм і 

методів, які стимулюють пізнавальну активність 
і самостійність, їх реалізацію та забезпечення 
умов ефективності. Таким чином, здійснюючи 
відбір видів самостійної пізнавальної діяльності, 
відповідних методів, форм і засобів, необхідно 
враховувати мету та завдання вивчення матеріалу, 
його специфіку. Важливим елементом системи орга-
нізації самостійної пізнавальної діяльності учнів 
є позакласна робота, яка повинна бути логічним 
продовженням навчальної роботи на уроці. Під час 
організації самостійної пізнавальної діяльності 
учнів слід обов’язково ураховувати принципи дифе-
ренціації й індивідуалізації навчання, використання 
сучасних інформаційних технологій та інноваційних 
методик навчання. 

Далеко не останнє місце у процесі розвитку 
пізнавальної активності та самостійності учнів 
посідають різноманітні позакласні заняття і заходи. 
Вони покликані збагачувати та розширювати знання 
учнів, сприяти свідомому і глибокому засвоєнню 
програмового матеріалу, поглибленню набутих на 
уроках знань, розвитку вмінь і навичок пізнавальної 
діяльності, ініціативності, самостійності, креатив-
ності тощо.

Аналіз наукових досліджень та публікацій. 
Аналіз психологічної та педагогічної літератури 
засвідчує, що проблема організації самостійної піз-
навальної діяльності знайшла своє відображення як 
у класичній педагогічній спадщині (Я. Коменського, 
Ж.-Ж. Руссо, К. Ушинського, В. Сухомлинського), 
так і в працях сучасних науковців (С. Архангельсь- 
кого, Ю. Бабанського, М. Гарпунова, В. Загвязинсь- 
кого, Б. Осипова, В. Козакова, М. Касьяненка,  
І. Лернера, П. Підкасистого, М. Кашина, Е. Голанта, 
І. Огородникова, Л. Арістової, Т. Шамової, Б. Єси-
пова, М. Скаткіна, Н. Половнікової, Д. Ельконіна,  
М. Солдатенка, М. Сметанського, В. Давидова,  
О. Леонтьєва, В. Крутецького, Л. Виготського,  
Н. Тализіної та ін.).

Питання організації позакласної роботи з 
математики та фізики розглядали І. Андрощук,  
Н. Антонович, М. Балк, Е. Браверман, М. Гель-

Галина КОВТОНЮК,
кандидат педагогічних наук, 
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та інформатики 
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фанд, А. Корніч, І. Ланіна, Є. Мисечко, В. Коба,  
А. Конфорович, З. Сичевська, О. Ткаченко, О. Хмура,  
І. Юфанова та ін.

Мета статті – з’ясувати роль позакласних захо-
дів в організації самостійної пізнавальної діяльності 
школярів з математики та фізики.

Виклад основного матеріалу. Сьогодні є 
чимало літератури, покликаної допомогти вчителеві 
у ході підготовки позакласних заходів з математики 
та фізики. Так, у посібнику «Позакласні заходи з 
математики. 5-8 класи» [5] (упорядники В. Мора-
чова, І. Соколовська) можна знайти достатньо 
великий перелік цікавих позакласних заходів з мате-
матики («Подорож до країни Метромір»», «Політ 
до   Центавра», «Зоряний час у світі математики»,  
«О, щасливчик!», «Навколосвітня регата», «Клуб 
веселих математиків», «Подорож у країну динозав-
рів», «Знайди золоте руно», «Щасливий випадок», 
«Математичний брейн-ринг», «Кмітливі матема-
тики», «Кримінальна геометрія», «Подорож до кра-
їни Прямокутних трикутників» та ін.), а в навчаль-
ному посібнику «Позакласна робота з фізики»  
[6] (автор О. К. Ткаченко) – з фізики («Космічні 
перегони», «О, щасливчик», «Поле чудес», «Остан-
ній герой» та ін.).  

Позакласна робота є важливою складовою 
навчально-виховного процесу в школі. Вона від-
криває широкі можливості як для прояву творчої 
ініціативи вчителя, так і для реалізації різноманітної 
самостійної пізнавальної діяльності школярів. 
Сукупність позакласних заходів допомагає педаго-
гові краще пізнати індивідуальні особливості своїх 
учнів, виявити серед них обдарованих, тобто таких, 
які мають підвищений інтерес до предмета, і всіляко 
підтримувати розвиток цього інтересу [6, с. 5]. 

Слід відзначити, що серед різноманітних форм 
позакласної роботи з фізики і математики надзви-
чайно важливу роль відіграють предметні вечори. 
Така форма позакласного заходу сприяє розвитку 
і вихованню учнів, розширює і поглиблює набуті 
на уроках знання, допомагає застосовувати їх на 
практиці, аби згодом втілити в наукових та техніч-
них інноваціях. Крім того, предметні вечори пробу-
джують у школярів інтерес до фізики і математики, 
сприяють популяризації фізико-математичних знань.

Предметні вечори можуть бути присвячені 
річницям від дня народження видатних учених 
(Архімеда, Е. Галуа, В. Глушкова, Р. Декарта,  
Л. Ейлера, А. Ейнштейна, С. Ковалевської,  
М. Лобачевського, І. Ньютона, М. Остроградського, 
Б. Паскаля, Піфагора, П. Чебишева та ін.), визначним 
подіям в історії науки і техніки. Завдяки означеній 
формі роботи можна здійснити уявний екскурс у 
минуле, пригадавши цікаві моменти з історії матема-
тики і фізики, а ще – поглибити, підсумувати і закрі-
пити знання з вивченої теми («Числа навколо нас», 
«У світі чисел», «Теплові явища», «Математика – 
цариця наук», «Атмосферний тиск і закон Архімеда» 
та ін.). Також темою предметного вечора може бути 
матеріал, до якого учні виявляють інтерес, однак він 
виходить за межі шкільної програми. 

Серед позакласних занять, які створюють 
передумови для активізації самостійної пізнавальної 
діяльності школярів, чільне місце займають факуль-
тативи і гуртки. 

Факультативи – одна із форм організації нав-
чання і його диференціації. Їх організовують за 

вибором і бажанням учнів відповідно до відведених 
на них навчальних годин у навчальному плані. Мета 
– розширення науково-технічних знань і практичних 
навичок, розвиток пізнавальних інтересів, творчих 
здібностей учнів і їх профорієнтація. Факультативи 
проводяться за спеціальними програмами, узгодже-
ними з програмами обов’язкових предметів, однак 
не дублюють їх [4, с. 371]. 

Варто зазначити, що ця форма організації 
навчання є сполучною ланкою між уроком та поза-
класними заняттями у середніх класах і сходинкою 
від засвоєння предмета до вивчення науки, засобом 
ознайомлення учнів із методами наукового дослі-
дження в старших класах.

Відповідно до освітніх завдань розрізняють такі 
види факультативів: 

- із поглибленого вивчення навчальних пред-
метів; 

- із вивчення додаткових дисциплін; 
- із вивчення додаткової дисципліни зі здо-

буттям спеціальності; 
- міжпредметні [7, с. 172]. 
Зважаючи на вид факультативу, вони можуть 

бути теоретичними, практичними, комбінованими. 
Виходячи з цього, формуються факультативні групи 
та добираються форми і методи роботи.

У програмі факультативів обов’язково повинні 
бути відображені сучасні досягнення в галузі науки, 
техніки, культури. Зважаючи на це, вони є вагомим 
доповненням до змісту загальноосвітньої, політех-
нічної й трудової підготовки школярів, сприяють 
формуванню інтересу до теоретичних знань і прак-
тичної діяльності. 

На факультативних заняттях використовуються 
різні методи навчання, однак перевагу слід надавати 
тим, що привчають учнів до роботи з науковою і 
довідковою літературою (підготовка рефератів з 
актуальних проблем науки, обговорення доповідей 
і повідомлень, проведення експериментів тощо) [3].

Стосовно такої форми роботи, як гурток, в 
«Енциклопедії освіти» [2, с. 159] зазначається, 
що це – «основна традиційна форма реалізації 
змісту позашкільної освіти і виховання учнів у поза- 
шкільних навчальних закладах як у процесі вивчення 
окремого навчального предмета чи їх сукупності, 
так і різноманітних інтегрованих курсів у межах 
навчальних програм, затверджених МОН України чи 
регіональних та авторських навчальних програм». 

Предметні гуртки в школі – це науково-освітні 
гуртки, які організуються з метою розширення 
й поглиблення знань учнів із різних предметів 
навчального плану школи й розвитку в них інтересу 
до відповідних галузей науки, художньої літератури 
й мистецтва, техніки, спорту тощо. Предметний 
гурток – одна з основних форм позакласної роботи, 
важливий засіб розвитку в учнів творчих здібностей, 
формування в них навичок самостійної й дослід-
ницької роботи» [1, с. 269].

Організовуючи роботу гуртка, вчитель повинен 
докласти максимум зусиль, аби підвищити в учнів 
інтерес до знань, пробудити в них потребу в більш 
повному й глибокому їх засвоєнні, розвивати само-
стійність, зробити все можливе, аби кожен учень 
брав у роботі гуртка найактивнішу участь. Педагог 
при цьому повинен подбати про високу організова-
ність і дисципліну на заняттях, залучаючи при цьому 
до роботи максимальну кількість школярів. 
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Зазвичай члени предметних гуртків беруть 
участь у масових виховних заходах, тематичних 
вечорах, конкурсах, олімпіадах, тижнях знань, 
випускають стіннівки та радіогазети тощо. Це 
сприяє поглибленню знань і підвищує інтерес до 
навчальних предметів. 

Під час занять математичного (фізичного) 
гуртка учням необхідно пропонувати такі завдання, 
які викликатимуть у них інтерес до дослідницької 
роботи, справжнє зацікавлення, сприятимуть 
поглибленню знань та застосуванню їх у неперед-
бачуваних ситуаціях, розвиватимуть спостережли-
вість, кмітливість, творчість. Надзвичайно важливе 
значення має діяльність гуртків, на заняттях яких 
учні самостійно створюють продукти суспільного 
призначення. Наприклад, члени радіогуртка, крім 
вивчення радіоапаратури, можуть долучатися до 
підготовки шкільних радіопрограм [7, с. 173].

Висновки. Зважаючи на викладене вище, варто 
зазначити, що однією з найактуальніших проблем 
учителя математики та фізики є питання більш ефек-
тивної організації позакласної роботи з метою забез-
печення стійкого інтересу до математики та фізики, 
збагачення і розширення знань учнів, підвищення 
рівня фізико-математичної культури, розвитку ініціа- 
тивності, самостійності та креативності. 
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У статті розглядається теоретичний процес 
проектування моделі інформаційно-комунікаційної 
компетентності вчителів математики. Представ-
лено модель розвитку інформаційно-комунікаційної 
компетентності вчителів математики у системі 
післядипломної педагогічної освіти та виокремлено 
структурні складові даної моделі.

Ключові слова: модель, розвиток, інформа-
ційно-комунікаційна компетентність, підвищення 
кваліфікації, вчитель математики. 

В статье рассматривается теоретический 
процесс проектирования модели информацион-
но-коммуникационной компетентности учителей 
математики. Представлена модель развития 

информационно-коммуникационной компетент-
ности учителей математики в системе последи-
пломного педагогического образования и выделены 
структурные составляющие данной модели.

Ключевые слова: модель, развитие, информа-
ционно-коммуникационная компетентность, повы-
шение квалификации, учитель математики.

The article discusses the theoretical design process 
of the model of the information and communication 
competence of teachers of mathematics. There has been 
given the model of the information and communication 
competence of teachers of mathematics in the system of 
postgraduate pedagogical education and highlighted 
the structural components of the model.
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